CUADERNO DE ACTIVIDADES

32 Parte: Ecuaciones y Sistemas
Igualdades, identidades, ecuaciones

. ., . .1 . , .
Una igualdad, (=), es una relacion de equivalencia’ entre dos expresiones, numéricas o
literales, que se cumple para algln, alguno o todos los valores. Cada una de las expre-
siones recibe el nombre de miembro.

IGUALDAD
una expresion = otra expresion

primer miembro segundo miembro

e Si la igualdad se cumple entre nimeros se denomina identidad numérica.
Ejemplo 1: 2 +4 +5=1+10

¢ Una identidad literal es una igualdad que se cumple para todos los valores.
Ejemplo 2: Las Identidades Notables

Cuadrado de una suma (a+ b)2 =a® +2ab+b?
Cuadrado de una diferencia (a— b)2 =a® —2ab+b?
Diferencia de cuadrados (a+ b)(a —b)=a’ -b>

e Cuando la igualdad se convierte en identidad numérica s6lo para determinados valores
se la llama_ecuacidn. A las letras se les llama indeterminadas o incdgnitas.

Ejemplo 3: a) 3x+2 =0 es una ecuacion con una incognita.; b)3x +2y =1 es una ecuacion con dos in-
cognitas.

Al valor, o valores, que convierten la ecuacion en identidad numérica se les llama solu-
cion (o raiz) de la misma.
Ejemplo 4. Una solucion de la ecuacion del ejemplo 3 es x =-2/3 .

Ejercicio 1. Encuentra 2 soluciones de la ecuacion 3x-2y-1=0

Resolver una ecuacion en encontrar todas su soluciones o llegar a la conclusion de gue
no tiene ninguna.

Ejemplo 5. a) x>-1=0 tiene dos soluciones, x =1 y x =-1
b) x>+ 1=0 es una ecuacion sin soluciones en R.

¢) 2x +3y = 0 tiene infinitas soluciones, (0,0), (-3,2), (3, -2)....

Ecuaciones equivalentes
Dos ecuaciones son equivalentes cuando admiten la mismas soluciones. Se cumple:
++ Si se suma o resta un mismo nimero a los dos miembros de una ecuacion, se ob-
tiene una ecuacion equivalente a la primera.
% Si se multiplican o dividen los dos miembros de una ecuaciéon por un mismo
numero distinto de cero se obtiene una ecuacion equivalente a la primera.
Trasposicion de términos. Aplicando las reglas anteriores deducimos dos reglas
practicas:
» Siun nimero aparece en un miembro sumando, se le puede pasar al otro
miembro restando. Si esta restando pasard sumando.
» De igual manera si esta multiplicando pasa dividiendo y al revés.
Esto se llama trasponer términos.

' Reflexiva, simétrica y transitiva.
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Ejemplo 6: Laecuacion 5x-1=2x-3 se puede escribir 3x + 2 = 0, trasponiendo términos.

Nota : El segundo miembro de la ecuacion se puede considerar siempre que es 0.

Ecuaciones de primer grado
La forma general de esta ecuacion esax +b =0 cona=0

. g -b
Trasponiendo y dividiendo por a se llega a x=—.
a
Solucién que siempre existe y es Unica.
-2
Ejemplo 7. )3x+2=0= x=—
3

b) 7x +2=2x-3,sl trasponemos términos, nos queda 7x —2x =-2-3
Luego 5x=-5 de donde x =-1

Ecuaciones de segundo grado

La forma general de una ecuacion de 2° grado es: ax” +bx+c =0, donde a# 0
La solucion de esta ecuacion general viene dada por la férmula:

‘e —b++b* —4ac

2a

Ejemplo8. x* —5x+6=0

5++/25-24
(=D t-5-416 T =3
o 2.1 \5-425-24
-
Observacion. A D =b* —4ac se llama discriminante de la ecuacion de 2° y se veri-

fica:
Si D>0 la ecuacion tiene dos soluciones conjugadas
Si D =0 la ecuacion tiene una tnica solucion (doble)
Si D <0 la ecuacion no tiene ninguna solucion real.

Ecuaciones incompletas

e Sic =0 la ecuacion se reduce a \ax” +bx = 0 y sacando factor comun x se tiene:

x=0
+b) = =l
X(ax +b) =0 ax+b=0=>x=—
a
Este tipo de ecuacion siempre tiene dos soluciones.
x=0

. 25 -5)= 5
Ejemplo 9.3x-5x=0  x(3x-5)=0( 5 s __ >

3

e Sib =0 laecuacion queda jax* +¢ =0 de donde x =+ <
a

Puede tener dos soluciones opuestas o ninguna solucion, dependiendo de que
El radicando sea o no positivo.

5 5 5 .
Ejemplo 10. 2 x2-§=0; 2 x2=§ = x=x,|— (dos soluciones)
6
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-1 . . .,
Ejemplo 11. 3x*+1=0 x=4% 3 (no tiene ninguna solucion)

Resolucién “practica” de una ecuacion

Lo estudiamos con un ejemplo

2x-3 5x-1_
3

1

Ejemplo 12.

Para resolver la ecuacion seguiremos el siguiente orden.

1° Quitar denominadores
Al multiplicar los dos miembros de una ecuacion por el minimo comiin multiplo de sus denominadores,

se obtiene otra ecuacion equivalente a la primera, pero sin denominadores.

Multiplicamos los dos miembros de la igualdad por 6, que es el m.c.m. de los denominadores.
Nos queda 3(2x-3) -2(5x-1) =6

2° Quitar paréntesis
Se efectuaran las operaciones indicadas, utilizando la propiedad distributiva.

Quitando paréntesis 6x-9 —10x+2=6

3° Trasposicion de términos

Se disponen todos los términos que llevan x en un miembro y los demas en el otro.
Trasponiendo términos 6x—-10x=9-2+6

4° Reduccion de términos semejantes
De este modo cada miembro de la ecuacioén queda con un solo término:
-4x =13

5°. Despejar la incégnita
Se dividira ambos miembros por el coeficiente de la incognita (se puede hacer siempre que sea a # 0)

13 -13

4 4

X =

Observacion. Dependiendo de la ecuacion a resolver puede ocurrir que alguno de los pasos sea innecesa-
rio, se omite y se pasa al siguiente.

Ecuaciones de primer grado

Resuelve
1) 2x+3=4+3x

2)§x—5:0
2
3) x—3_5x+1:1_x
5 3
5) 2x+1 _ 4—x_2
3 6
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5)3_x_l:x—2
4 2 6

3x-2 2-—x 1-2x

7) - =3+

3 5 2
3) x—1+3x_x+7 :4x+7+11

4 6 9

2
9) (2x—4) 5y x(x+1)
8 2

Solucion.

Multiplicamos los dos miembros por 8 (es el m.c.m. de los denominadores)
(2x-4)? = 40 +4x(x +1)
4x* —16x +16 = 40 + 4x> +4x
4x> —16x +16 =40 +4x> +4x
Reduciendo términos semejantes:

16x-4x= 40- 16 -20x =24 X =

10) (x+1)° —(x+2)(x—3)+%x_%x=§

Ecuaciones de segundo grado
Resuelve las siguiente ecuaciones indicando si son completas o no:

1) 3x*+ 2x=0
2) 5x%-3=0

3) x*-4x+2=0

4) 2x*+ x-1=0

Ecuaciones
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5) 3 -2 =3P =2
2 2

6) X" +4=0

8) 4x* —4x +1 =0
9) —x* +6x-5=0
10) —6x* +5x-1=0
11) (5x-4)(2x+3) =5

12) 30 + 9x — 3x* =0

13) 228, 4
2 2+x

Solucion.
Multiplicamos por el M.C.M de los denominadores, que es 2(2 +x):
(2 +x)(2-x) +4.2 =2(2 +x)

4 x> +8 =4 +2x,

agrupando términos y organizando la ecuacion
-2+6 )
-2+,4-(-32 -
0=x"+2x 8= x = ( )= 2
) -2-6
=—4
2

14) x(23—x)+(x—1)2(3—2) 1
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Aplicaciones de las ecuaciones de 2° grado

> Descomposicion en factores del trinomio de 2° grado.

Ejemplo 13.La ecuacién x* —5x +6= 0 tiene dos raices r;=3 y r,= 2 (comprobarlo).
Entonces se puede descomponer en producto de (x-3) por (x-2). Es decir:
X* 5% +6 = (x-3)(x-2).

Ejercicios

Determina los factores de los siguientes trinomios de 2° grado
1) x*-16

2) x*-13x+36

3) 4-x*

4) 2x*+17+21

5) 2x%-5x+7

6) 3x*- 0,75

7) —x>+5x-6

4) Soluciéon
-1

L —17417° —4221  —17+4289-168 —17+11 _

2.2 4 4
-7
Luego 2x*+17+21=2(x +1)(x +7)
» Resolucion de ecuaciones irracionales.
Ejemplo 14. x+2vx—-1-4=0
Se procede de la forma siguiente:
1) Se aisla la raiz:
2dx—-1=4—-x
2) Se elevan al cuadrado ambos miembros de la igualdad:
4(x-1)=(4-x)* = 4x-4 = 16-8x +x°
3) Se resuelve a ecuacion de 2° grado que resulta
x*-12x +20 =0 x=10yx=2 (comprobarlo)
4) Se comprueban las soluciones
Six =10
10+ 24/10—-1—-4 =0 16 - 4= 0 Falso, no es solucion

Six=2

2+242-1-4=0 4 - 4=0 Cierto, si es solucion.

Ecuaciones
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Ejercicios
Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba las soluciones:

)vVx+2=3
) NJx+4-2=-2x

3) x—4/2x-3=1
4) 3x-5+2=x-1

5) x—v25-x* =1

6) Vx+4++/2x-1=6

Solucion.
Aislamos una de las raices: Vx+4=6—+2x-1
Elevamos al cuadrado (Nx+4) = (6 —/2x — 1)2

X+4=36-12v2x—-1+2x-1

Volvemos a aislar la raiz que nos queda

1242x—-1=x+31

144(2x-1)=x> +62x+961
288x -144 = x> +62x +961

Elevamos al cuadrado

Es decir:
x> —226x +1105 =0

226 ++/51076 —4420 226 +216 91
L _350:£226° ~4.1105 _ 2 2
2 226 — /51076 — 4420 _226—216_5
2 2
Comprobamos las soluciones:
x =221 no es soluciéon pues
V221 +4 #6—+/442 -1 15#6-21
x =5 sies solucion
N5+4=6-+25-1

3=3

7)) NTx+1-1=+/3x+10
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» Ecuaciones bicuadradas

Ejemplo 15. La ecuacién x* — 5x* +6=0 es bicuadrada (es de 4° grado sin potencias impa-
res).

Para resolverla se procede asi:

Se hace un cambio de incognita

xX’=y

con lo cual xt=y?
Sustituyendo en la ecuacion: y*-5y+6=0 que si es de 2° grado y podemos aplicar la

5+1_3

, +5+425-24/ 5
formula:  y =
o) 5-1
i
2

Sustituyendo los valores en la expresion x’=y,x == \/; obtenemos:

x=i\/§ yx:J_r«/E

En este caso la ecuacion tiene 4 soluciones.

Ejercicios
Resuelve:
1) x* —3x*+2

2) x*13x*36

3) x*1

4) x*+ 4x* =0
Solucion.
Como es incompleta, .al igual que en las de segundo grado, sacamos factor comun
x=0
xXA(x>+4) =0 que tiene solo la solucion (doble) x =0
x> +4=0
5) x*-9x%=0

6) 3x* —5x*+2=0

7) x*+ x*+1=0

8) x? +-2 =
X
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Sistemas de ecuaciones lineales

Un sistema de ecuaciones lineales es un conjunto de ecuaciones lineales.
2x+3y =1

Ejemplo 16: es un sistema de 2 ecuaciones con dos incégnitas
3x-y=0

Resolver un sistema es encontrar la solucién (o soluciones) comun a todas ellas, o concluir que

el sistema no tiene solucion.

Hay tres métodos para resolverlos:
v’ Sustitucion

. 2x+3y=1
Ejemplo 17.

3x-y=0

En la 2? ecuacién despejamos la y y la sustituimos en 1* ecuacion
y =3x; 2x +3(3x) =1=11x =1

=x=1/11
Una vez encontrado el valor de una de las incognitas se sustituye (y =3x) para encontrar el
valor de la otra incognita: y =3/11

Observacion. Este método es muy adecuado cuando el coeficiente de, al menos, una de las
incognitas es 1.

v’ Igualacion

. 2x+3y=1
Ejemplo 18.
3x-y=0
. . S, . 1-2x
Despejamos la misma incdgnita en las dos ecuaciones y = 3y =3X.
1-2x
Igualando =3x= 1-2x=9x = 1=11x=>x=1/11

Ahora para obtener el valor de la y se procede como en el caso anterior, es decir se sustituye
el valor hallado en la ecuacidén que mas convenga ( en este caso en y =3x).y =3/11

Observacion. Este método es muy adecuado cuando el coeficiente de una de las incognitas
es igual en las dos ecuaciones.

v" Reduccion

2x+3y=1

Ejemplo 19.
jemp {3x—2y=0

Multiplicamos la 1* ecuacion por 2 y la 2° por 3. (De esta forma el coeficiente de y en las
dos ecuaciones es el mismo, el m.c.m.

2x+3y =1 4x+6y=2
Resulta: =
3x-2y=0 I9x—-6y=0
2
Sumando obtenemos 13x=2 =>x= B

Sustituyendo el valor encontrado de x en la segunda ecuacion:

2
3——2y=0 =3/13
3 Y y
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Observacion. Este método es muy adecuado en todos los casos.

Nota. A veces es mas comodo usar la reduccion dos veces para encontrar el valor de
la otra incognita. (Ver ejercicio resuelto)

Ejercicios
Resuelve los siguientes sistemas por el método que creas mas adecuado:

1 {x+y=l

x—y=2

2x—-y=3
)R I
3x+4y=5

2x+3y=-3
3) {7
2x-4y=0

2x+y=7

x+3

6) 1 v
x-y=9

5

X,y
—+==3
Ny2 4
x+2y=12
Solucién
. . . ., 2x+y=12
Para quitar los denominadores multiplicamos por 4 la 1* ecuaciéon =
x+2y=12
Le resolvemos por reduccion doble.
2x+y=12
—2x—-4y=-24
Sumando las dos ecuaciones obtenemos una equivalente: -3y = -12=y =4
Para encontrar el valor de x, eliminamos la y, para ello multiplicando la 1* por -2
{— dx -2y =-24

x+2y=12

Multiplicamos la 2% ecuacién por —2 :{

sumando —-3x=-12= x =4
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2x+3y=19
g) Y
S5x-2y=0

Problemas de aplicaciéon
1) Calcula dos niumero cuya suma sea 8 y su producto 12.

2) La suma de dos numero es 65 y su diferencia 23. Halla los nimeros

3) La diferencia de dos niimeros es 1/6. El triple del mayor menos el doble del menor es 1. Halla
dichos numeros.

Sistemas de ecuaciones de 2° grado
Son aquellos en que al menos una de las ecuaciones es de 2° grado. Veremos con un
ejemplo como proceder para obtener las soluciones

2 2
Ejemplo 20. Sea el sistema T4y =22
2x — y= 4

En la 2% ecuacion despejamos la y, y la sustituimos en la 1?
y=2x-4= 2x+(2x —4)’=22
2x% +4x* —16x +16=22; 6x’-16x-6=0,
Simplificando por 2 obtenemos:3x*-8x-3=0, que es una ecuacion de 2° grado completa:

8+10 3 5

8+ /64 — (=36) 8

xX= = y=
° 8-10 -1 \-2 , -14
6 3 3 3

Ejercicios
Resuelve los siguientes sistemas:

2x+y=4

xP+y=4

x—y=1
2
) {xz —y*=9

24,22
3)x +y 3
xX+y=5

Ecuaciones



CUADERNO DE ACTIVIDADES

Estrategias para la resolucion de Problemas.

Para resolver un problema es conveniente realizar cuatro fases™:

1. Comprender el problema.
Hay que leer el problema hasta familiarizarse con ¢l y que podamos contes-
tar, sin dudar, a las siguientes preguntas:
¢Cuales son los datos? ;cual es la incognita o incognitas? ;json las condi-
ciones suficientes para determinar a las incognitas? ;json insuficientes?.. .

2" Concebir un plan.
Determinar la relacion entre los datos y la incognitas.
De no encontrarse una relacion inmediata puedes considerar problemas
auxiliares.
¢ Conoces problemas relacionados con éste?
¢JPodrias plantear el problema de forma diferente?
¢ Puedes cambiar la incognita o los datos o ambos si fuera necesario, de tal
forma que la nueva incognita y datos estén en una relacion mas sencilla?...
JHas considerado todas las nociones esenciales del problema?
Obtener finalmente un plan de solucion.
Para nuestro caso:
Escribir la ecuacion o ecuaciones que relacionan datos e incognitas y anali-
zar el sistema que forman.

3% Ejecutar el plan.
Resuelve el sistema por los métodos estudiados.

4", Examinar la solucion obtenida.
Comprobar si las soluciones obtenidas son validas y proceder en consecuen-
cia.

Ejemplo 21.. Alejandra tiene 27 afios mas que su hija Carmen. Dentro de 8 afios, la edad de
Alejandra doblara a la de Carmen. ;Cuantos afios tiene cada una?

Solucién. Solo en este problema indicaremos con detalle las 4 fases

1°. Comprender el problema.

Es un problema con dos incognitas y dos condiciones, luego suficientes para poder determinar-
las.

Llamamos x a la edad de Alejandra e y a la de su hija.

Ordenamos los elementos del problema:

Hoy dentro de 8 aiios
La madre X x+8
La hija y y+8

2°. Concebir un plan.
Escribimos las ecuaciones que relacionan los datos con las incognitas:
x=27+y
X+ 8 =2(y +8)
Es un sistema lineal de dos ecuaciones con dos incognitas. Lo resolveremos por el método de
sustitucion.

2« Cémo plantear y resolver problemas”. G. Polya, Edit. Trillas

Ecuaciones



CUADERNO DE ACTIVIDADES

3° Ejecutar el plan.
x=27+y
Entonces:
27+y+8=2(y+8)de donde 35-16=y=y=19, x=46
4° Examinar la solucién obtenida .
La solucion obtenida es factible por ser entera.

El método empleado se puede usar en problemas “similares”.

Problemas resueltos

1. La edad de una madre es siete veces la de su hija. La diferencia entre sus edades es de 24
afos. ;qué edad tienen?.
Solucién
Llamamos x a la edad de la hija, luego 7x sera la edad de la madre.
7x =x=24= 6x=24=> x =4
Luego edad de la hija 4 afios y edad de la madre 28 afios

2. Halla un ntimero tal que su mitad més su cuarta parte mas 1, sea igual al nimero pedido.
Solucion
Llamamos x al nimero que buscamos, la mitad del numero es x/2 y su cuarta parte x/4

X X
Entonces: —+—+1=x
2 4

Multiplicamos por el m.c.m. que es 4. Nos queda:
2x tx +4=4x
x =4

3. Se atribuye a Pitagoras la siguiente respuesta sobre el ntimero de sus discipulos:
- Una mitad estudia matematicas, una cuarta parte fisica, una quinta parte guarda silencio, y
ademas hay tres mujeres.
(Cuantos discipulos tenia?
Solucion
Llamamos x al namero de sus discipulos.
Traduciendo a lenguaje algebraico las condiciones, se tiene:

x 1 X

—+—x+—+3=x

2 4 5
Multiplicando por 20, que es el m.c.m. , quitamos todos los denominadores

10x +5x +4x +60 =20x
Es decir, x = 60 discipulos

4. Dos poblaciones A y B distan 25km. Un peaton sale de A hacia B a una velocidad de 4km/h.
Simultdneamente sale de B hacia A otro peatdén a 6km/h. Calcula el tiempo que tardan en encon-
trarse.

Solucion |

A N B

25km
El espacio que recorre el peaton que sale de A es: E=v At =4.t
El espacio que recorre el peaton que sale de B es: E=v gt = 6t
Cuando se encuentran habran recorrido entre ambos los 25km
Por lo tanto: 4t +6t =25
10t=25 = t= 2,5 horas
Tardan en encontrarse 2 horas y media

Ecuaciones



CUADERNO DE ACTIVIDADES

5. En una jaula hay conejos y palomas, pueden contarse 35 cabezas y 94 patas. ;Cuantos
animales hay de cada clase?.
Solucion
Llamamos x al nimero de conejos, y al nimero de palomas habra entonces
x +ty =35
Lo conejos tienen 4 patas, hay 4x patas de conejos
Las palomas 2 patas, luego tendremos 2y patas de palomas

El ntimero de patas en total es 94 4x + 2y= 94—
. x+y=35 L
Es decir lo resolvemos por sustitucion =y =35 -x
4x+2y=94

4x +2(35 x) =94
4x +70 2x =94
2x =24 = x =12y =35-12 =23
Hay 12 conejos 'y 23 palomas

6. Habia doble de leche en un envase que en otro. Cuando se extrajeron 15 litros de leche de
ambos envases, entonces habia tres veces mas leche en el primer envase que en el segundo.
(Cuanta leche habia originariamente en cada envase.
Solucion.
Llamamos x al n° de litros de un envase.
En el otro envase habra 2x litros.
Al extraer 20 litros de cada envase nos quedan
x -15 2x —15
2x —15=3(x —15) =3x — 45
x =30
En un envase habia 30 litros y en el otro 60 litros

7. El hermano mayor de una familia con tres hermanos tiene 4 afios mas que el segundo y éste 3
mas que el menor. Si entre todos tienen la edad del padre que tiene 40 afios ;qué edad tiene cada
hermano ?
Solucion
Llamamos x = edad del hermano menor. Entonces seglin las condiciones del problema:
x +3 es la edad del hermano mediano
x +3 +4 =x+ 7 es la edad del hermano mayor
Como la suma de las edades de los hermanos es 40:
Xx+x+3+x+7=40= 3x=40-10=30

x =10

Por lo tanto: edades de los tres hermanos: 10, 13 y 17 afios.

8. ; A qué hora forman por primera vez un dngulo rcto las agujas de un reloj, a partir del medio-
dia.
Solucion
Es un caso particular de problemas de moviles.
La velocidad del minutero es doce veces mayor que la del horario. Podemos pues representar
por 12 y 1 las velocidades respectivas de las dos saetas.
Si x es el n° de divisiones que ha recorrido la aguja horaria, la minutaria formara con ella angulo
recto cuando haya recorrido x +15 divisiones

Al igualar los tiempos empleados por ambas, se obtiene:

1 .
x_x+ > = 12x =x +15=x =15/11= Iminuto 21segundos

1 12

Se encuentran a las 12 horas 16 minutos 21 segundos
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9. La edad de un padre es el cuadrado de la de su hijo. Dentro de 24 afios la edad del padre sera
el doble de la del hijo. ;Cuantos afos tiene ahora cada uno?

Solucion
Llamamos x a la edad del hijo. La del padre sera x*
Dentro de 24 afios el hijo tendra x +24
Dentro de 24 afios el padre tendra x> +24
Por lo tanto X2 424 = 2(x +24) = 2x +48
La ecuacién que resulta es de 2° grado.
x>~ 2x —24=0
Por ser completa aplicamos la formula general:
2+10 6
L Ja+roe |2
2
2=0_
2

Aunque da dos soluciones, solo la primera x =6 es valida, x =-4 no nos vale pues las edades no
pueden ser negativas.
Por tanto el hijo tiene 6 afios y el padre 36 aiios

10. Para vallar una finca rectangular de 750m® se han utilizado 110m de cerca. Calcular las
dimensiones de la cerca.
Solucion
Llamamos x a la base del rectangulo, e y la altura.
Como la superficie es el producto de la base por la altura, entonces x .y =750
El perimetro es la suma de los 4 lados:
2x +2y =110

x.y =750
Es decir tenemos el sistema U De la primera ecuacion se tiene y =750/x
2x+2y=110

Sustituyendo en la segunda:

2x+2'750=110:> 2x*+1500 =110 x = 2x%-110x +1500=0
X
110+10:30
110£4/110% —=4.2.1500 110 ++/12100 — 12000 4
De donde x = A = 1 -
110—1o:£:22,5
4 2

Nos da dos soluciones:

Si la base es x =30 = la altura es y = 750/30 =25

Si la base es x =22,5 = la altura es y =750/22,5=100/3= 33,333..
Ambas validas.
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Problemas propuestos

1. Un gavilan se cruza en vuelo con lo que parece un centenar de palomas. Pero una de ellas lo
saca de su error:

- No somos cien -le dice-. Si sumamos las que somos, mas tantas como las que somos, mas la
mitad de las que somos, y la mitad de la mitad de las que somos, en es caso, contigo, gavilan,
seriamos cien.

(Cuantas palomas habia en la bandada?

2. El perimetro de un jardin rectangular es de 68 m. Si el lado mayor mide 10 m. mas que el
lado menor. ;Cuénto miden los lados del jardin?

3. Halla dos numeros positivos cuya suma es 20 y la suma de sus cuadrados 250.

4. Un ciclista sale por una carretera a 15km / h. Media hora después sale otro en su persecucion
a una velocidad de 20km/h. ;Cuanto tardardn en alcanzarse?

5. Halla un ntimero tal que su mitad mas su cuarta parte mas 1, sea igual al nimero pedido.

6. En la primera prueba de una oposicion queda eliminado el 70% de los participantes. En la
segunda queda eliminado el 40% de los restantes. Si el nimero de personas que aprobaron los
dos examenes fue 36 ;cuantas personas se presentaron a la oposicion?

7. Calcula tres nimeros sabiendo que son consecutivos y que su suma es igual al cuadruple del
menor.

8. La base de un rectangulo es 10cm maés larga que la altura. Su drea mide 600m’. Calcular las
dimensiones del rectangulo.
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9. Un ciclista sale por una carretera a 15km / h. Media hora después sale otro en su per-
secucion a una velocidad de 20km/h. ;Cudnto tardaran en alcanzarse?

10. El 4rea de una lamina de plata es 48cm’, y su longitud es 4/3 de su anchura. Halla su longi-
tud y su anchura.

11. Halla dos numeros cuya suma sea 24 y su producto 135.

12. Hallar tres nimeros impares consecutivos, tales que si al cuadrado del mayor se le restan los
cuadrados de los otros dos se obtiene como resultado 7.

13. Dos numeros son tales que el mayor menos la raiz cuadrada del menor es 22 y la suma de
los numeros es 34. ;Cuales son los nimeros.

14. Una caja mide Scm de altura y de ancho, cinco cm. mas que de largo. Su volumen es
1500cm’. Calcular la longitud y la anchura.

15. La diagonal de un rectangulo mide 26cm y el perimetro 68cm. Hallar los lados del rectangu-
lo.

Ecuaciones



